
2024-2025学年安徽省合肥市庐江县柯坦中学八年级（上）10月份月考物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: a74c4808-e69a-43e3-bb7c-8021470d70f8]1.[image: ]“中国竹笛之乡”紫荆村，当地人把漫山遍野的苦竹打造成一支支竹笛，人们生活得到了极大地改善。图中的竹笛，用相同力度吹奏，手指按压不同的孔，发出声音的特性不同的是(    )
A. 音调    B. 音色    C. 响度   D. 速度
[bookmark: 2ff987c1-c3b2-483f-b1e0-e8ac670d26b8]2.物理源于生活，下列对生活中常见物理量的估测，最接近实际的是(    )
A. 中学生脉搏跳动约200次	B. 中学生跑50m需要约30s
C. 普通居民楼一层的高度约为10m	D. 完整播放国歌所需要的时间约为50s
[bookmark: dffe6101-e1b6-48a8-803e-d4a876a67165]3.下列对声的应用中利用了声能传递能量的是(    )
A. 用声呐探测海深	B. 用超声波粉碎结石	C. 用B超检查身体情况	D. 倒车雷达
[bookmark: e2110da1-2571-429e-b024-1dcdd08e8b35]4.关于声现象，下列说法正确的是(    )
A. 只要物体在振动，我们就能听到声音
B. 声音在不同介质中传播速度相同
C. 我们通过音色区分不同人的声音
D. 橡皮筋拉得越紧，拨动时振动越快，响度越大
[bookmark: d8ba18a8-60f5-4d5d-af4b-260681159993]5.小红用同一把刻度尺测量课桌的长度，测量了五次，所得数据分别为、、、、，下列说法正确的是(    )
A. 所用刻度尺的分度值是1cm	B. 多次测量的目的是为了消除误差
C. 五次测量的数据都是正确的	D. 课桌的长度为
[bookmark: dbe69cbd-f320-40f4-9720-234714a2fae6]6.[image: ]如图所示，日常生活中可能会出现各种使人震耳欲聋的噪音，影响人们的正常生活。下列关于使人震耳欲聋的声音的描述，说法正确的是(    )
A. 由于声音的振动频率很快，所以震耳欲聋
B. 震耳欲聋形容声音的响度很大
C. 震耳欲聋的声音传播速度更快
D. 震耳欲聋的声音即使是在真空中也能传播
[bookmark: a303aedd-7912-464b-9514-9a41d41bfacb]7.下列措施是通过隔声的方式减弱噪声的是(    )
A. 录音室里安装吸声材料	B. 学校附近禁止汽车鸣笛
C. 图书馆内不得大声喧哗	D. 高架道路两旁安装隔音墙
[bookmark: 9e0e7759-f3f3-47c2-b289-13490231276f]8.白居易在《夜雪》中写道“夜深知雪重，时闻折竹声”，下列判断正确的是(    )
A. 折竹有声说明没有振动也可以产生声音
B. 折竹声在空气中传播速度最快
C. 诗人通过折竹声知雪重说明声音可以传递信息
D. 折竹声是乐音
[bookmark: 3095fb18-812e-4748-b8af-035f8cb59495]9.单位换算是学习物理重要的基本功之一，下列单位换算中正确的是(    )
A. 
B. 
C. 
D. 
[bookmark: 9e86b63e-6722-42e4-a38d-c895a3ba331a]10.下列对于声音的利用，可行的是(    )
①通过声波的反射测量地球与月球的距离；
②利用骨传导制作助听器；
③用内含真空层的玻璃进行隔音；
④通过测量振动频率来判断声音的强弱。
A. ①②③	B. ①④	C. ②③	D. ②③④
二、填空题：本大题共11小题，共30分。
[bookmark: 34166c28-d64d-4b13-819f-fb674739790c]11.[image: ]如图所示，凤阳花鼓是根植于凤阳汉族民间的戏曲艺术瑰宝，有凤阳“一绝”之美称，并入选首批国家级非物质文化遗产名录，演奏时，敲打花鼓发声，鼓声是由鼓面______产生的。


[bookmark: 864540be-e395-461b-9543-f11a58b26fc3]12.[image: ]小华同学用刻度尺测量一木板的长度时，操作如图所示，请指出他操作错误的两个地方：
①______；
②______。


[bookmark: 5ce3a3b7-101a-481e-a57e-9f9d19580487]13.[image: ]如图所示是一个噪声监测装置，显示屏上的指的是声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”。


[bookmark: cbd3934c-aa4b-4041-87ea-f41aa2657f79]14.李白的《早发白帝城》中有诗句“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”。诗句中猿声是通过______传到作者耳中。
[bookmark: 66d0d0d9-6bdf-458d-a177-d2c9f130af83]15.[image: ]会使用常用的测量仪器是中学生的一项基本素养。图中的工具是测量______的仪器，读数是______ s。


[bookmark: fe7e7adc-599a-4033-a82c-00404f5c6b2b]16.医院墙壁上张贴着“禁止大声喧哗”的标识，这是通过______的方式控制噪声。
[bookmark: b095228e-ac81-4515-83ec-7219a1830fca]17.蜻蜓是昆虫界公认的飞行高手，昆虫学家研究发现根据蜻蜓在飞行时，特别是当它们悬浮在空中不移动位置时，每秒振翅的次数在30到50次之间，人类______选填“能”或“不能”听到蜻蜓飞行发出的声音。
[bookmark: d8bca62e-c308-4ce6-ba82-c20acce1c6a2]18.学校在举行防震逃生演练，同学们听到广播中的警报声迅速离开教室，说明声音可以传递______选填“信息”或“能量”。
[bookmark: d8a44185-e967-4633-87a5-04b038f647ec]19.医用的B超机利用声波来诊断病情，但人耳却听不到声音，这是因为它的______选填“振幅”或“频率”太高所致。
[bookmark: 42ff3750-21db-440f-b3e0-3f230f332dbb]20.甲、乙、丙、丁四幅声音的波形图中，响度相同的是______，音调相同的是______。
[image: ]
[bookmark: 94823556-d93f-4fb2-96c9-ba496344b0b6]21.硬币作为我们日常交易的常见货币，尤其是一元硬币，因其便利性被广泛使用。请完成下列对一元硬币的相关物理量的测量一元硬币有若干个。
如图所示是用一把刻度尺和两块三角板测一枚硬币直径的示意图，由图可知硬币的直径是______ cm；
在测量一枚硬币厚度时，用刻度尺分别测出10个1元硬币的厚度，然后求平均值，这样测量硬币厚度的方法，测量结果较______选填“准确”或“不准确”。
	[image: ]


三、实验探究题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: f8c9d318-f60e-4937-9225-fa6eb4766501]22.[image: ]小明在学习吉他演奏的过程中发现琴弦发出声音音调的高低可能受各种因素影响，他通过观察猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积、琴弦的长短、琴弦的材料有关。于是他选择了几根不同的琴弦进行探究，所选用的琴弦长度、材料在图中已标出，其中琴弦的直径关系是。
探究琴弦发出声音的音调高低与长度的关系，应选用______两根琴弦进行对比实验；探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系，应选用______两根琴弦进行对比实验；
用ab两根琴弦可以探究琴弦发出声音的音调高低与______的关系，若测得用相同的方式拨动时， a发出声音的振动频率比b高，则说明琴弦越______，发出声音的音调越高。
[bookmark: 488dcee8-e828-4bbb-8da7-3bc9a2184927]23.如图所示，某同学用量筒、足够多的水，一块铁块和细线，测量某一木块的体积，实验的步骤如下。细线体积忽略不计
A.往量筒内倒入适量的水；
B.记录下水的体积；
C.用细线拴住铁块，轻轻放入量筒内水中，并使之全部浸没，记下铁块和水的总体积；
D.取出铁块，用细线把铁块和木块捆在一起浸没在量筒内的水中，记下此时的总体积；
E、计算出木块的体积。
以上步骤中可以省去不做的是______；填步骤前的字母
根据如图所示量筒的示数，可得出铁块的体积为______，木块体积为______；取整数若木块具有一定的吸水能力，考虑此因素你认为木块体积的测量值比真实值应______。选填“偏小”或“偏大”
	[image: ]


四、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 0cc723c0-5512-483d-9463-420e1ff7eaed]24.为了测定声音在空气中的传播速度，小明同学在老师的协助下做了如下实验：小明站在离老师600m远的位置，老师在某一时刻扣动发令枪扳机，小明在看到发令枪发射产生的烟雾后，立即启动秒表计时，当听到发令枪的声音后停止计时。为减小测量误差，小明和老师进行了5次实验，秒表记录的时间分别为、、、、。请根据实验数据计算出声音在空气中的传播速度是多少。结果精确到个位
[bookmark: b2b4033a-ba2e-43db-95c5-1fdc7abc0e79]25.临近考试，小华同学正在家里复习功课，此时楼下的商铺正在大声的播放音乐，使小华无法专心复习。
音乐的声音对于此时的小华来说是乐音还是噪音？
为了使小华能够专心的复习，请为小华或商铺老板提出两条建议，并说明该建议属于“消声”、“吸声”、“隔声”中的哪个方面？
[bookmark: 74763973-cc35-41bc-b187-35dd69311dde]26.小刚家附近的公园里有一条环形的跑道，他想测出该跑道的长度。小刚先测出自己走过30步的距离是18m，然后沿着跑道以同样的步伐走了825步后刚好回到出发点，用时7分42秒。求：
小刚走1步的距离是多远？
小刚走步的平均时间是多少？
这条跑道的长度是多少？

答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：用相同力度吹奏竹笛，手指按压不同的孔，改变了空气柱的长度，改变了空气柱振动的频率，改变了音调，所以发出声音的特性不同的是音调。
故选：A。
音调与频率有关，频率越高，音调越高。
本题考查音调与频率的关系，属于基础题。
2.【答案】D 
【解析】解：A、中学生脉搏跳动约75次，故A错误；
B、中学生跑50m的时间大约为7s，故B错误；
C、普通居民楼一层的高度约为3m，故C错误；
D、完整播放国歌所需要的时间约为50s，故D正确。
故选：D。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对频率、时间、长度的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
3.【答案】B 
【解析】解：用声呐探测海深、用B超检查身体情况、倒车雷达，是利用声传递信息；用超声波粉碎结石是利用声传递能量，故B正确。
故选：B。
声音能够传递信息和能量。
本题主要考查学生对：声与信息，声与能量的了解和掌握，是中考的热点。
4.【答案】C 
【解析】解：A、物体只要振动就能产生声音，如果没有传播声音的介质或不在人耳的听觉范围，人就不会听到，故A错误；
B、声音传播的速度与介质的性质和介质的温度有关，声音在不同介质中的传播速度一般不同，故B错误；
C、音色是由发声体本身决定的一个特性，我们能区分不同人的声音，主要是由于音色不同，故C正确；
D、橡皮筋拉得越紧，拨动时振动越快，声音音调越高，故D错误。
故选：C。
人耳听到声音的条件：①物体发生振动；②介质向外传声；③良好的听觉器官；④频率在人的听觉范围之内；⑤有足够的响度；
声音的传播需要介质，能够在固体、液体、气体中传播，一般情况下声音在固体中传播速度最快；
音色是取决于物体本身的一种特性，可以用于区分或辨别发声体；
音调由由发声体的振动频率决定。
本题考查了声音的特征，属于基础题目。
5.【答案】A 
【解析】解：A、读数的最后一位是估读数，其前一位是分度值所在，即1cm，故A正确；
B、误差不可消除，多次测量目的是减小误差，故B错误；
C、五次测量的数据中，与其他数据相差较远，是错误数据，故C错误；
D、求平均值时结果的精确程度应与测量数据保持一致，课桌长度应为： ，故D错误。
故选：A。
为减小测量误差，常用的方法是多次测量取平均值；
在求取长度测量平均值时，应先去除差距较大的错误数据，再求平均值。
本题考查了测量长度，属于基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：A、声音的振动频率快，说明音调高，故A错误；
B、“震耳欲聋”是指声音非常大，把耳朵都要震聋了，其意思是指声音的响度大，故B正确；
C、不同的声音在相同环境条件下传播速度相同，故C 错误；
D、无论振幅多大的声音在真空中都不能传播，故D 错误。
故选：B。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距发声体的距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
声音的传播需要介质，不同介质中的声速不同；真空不能传声。
本题考查声现象，属于基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：从噪声的产生减弱噪声的措施是消声；从噪声的传播过程中减弱噪声的措施是隔声；从噪声的接收处减弱噪声的措施是吸声。
A、在录音室里安装吸声材料是通过吸声的方式减弱噪声，故A不符合题意；
BC、在学校附近禁止汽车鸣笛、图书馆内不得大声喧哗都是通过消声的方式控制噪声，故BC不符合题意；
D、高架道路两旁建隔音墙，是阻碍减弱声音的传播，是通过隔声的方式减弱噪声，故D符合题意。
故选：D。
减弱噪声的途径：在声源处减弱--消声；在传播过程中减弱--吸声；在耳朵处减弱--隔声。
解决此类问题要结合防治噪声的途径进行分析解答，属于基础题。
8.【答案】C 
【解析】解：
A.声音都是由物体振动产生的，故A错误。
B.声音在固体中传播速度最快，液体中传播速度次之，空气中传播速度最慢，折竹声在空气中传播速度最慢，故B错误。
C.声音可以传递信息和能量，诗人通过折竹声知雪重说明声音可以传递信息，故C正确。
D.如果折竹声打扰了人的正常生活、学习和工作，就属于噪声，故D错误。
故选：C。
声音是由物体振动产生的；声音可以传递信息和能量；声音在固体中传播速度最快，液体中传播速度次之，空气中传播速度最慢；干扰人们的正常生活、学习和工作的声音，就属于噪声。
本题考查声音的产生原因、声音能够传递信息和能量、声音在不同介质中的传播速度以及噪声的界定。
9.【答案】C 
【解析】解：A、，故A错误；
B、，故B错误；
C、，故C正确
D、，故D错误。
故选：C。
时间的单位换算关系：；
面积的单位换算关系：；
长度的单位换算关系：；
体积的单位换算关系：。
此题考查了时间、面积、长度和体积的单位换算，比较简单，属基础题。
10.【答案】C 
【解析】解：①地球与月球之间的太空是真空区域，声波无法传播，所以无法通过声波的反射测量地球与月球的距离，故①错误；
②有些具有听力障碍的人是传导障碍，可以通过骨传导来听到声音，故②正确；
③声音无法在真空中传播，所以可以用内含真空层的玻璃进行隔音，故③正确；
④判断声音的强弱应通过振动幅度而不是振动频率，故④错误。
综上分析，ABD错误，C正确。
故选：C。
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以传播声音，真空不能传声；
人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，响度与声音的振幅有关，振幅越大，响度越大，振幅越小，响度越小。
本题考查的是超声波的特点及应用；知道声速和声音传播的条件。
11.【答案】振动 
【解析】解：鼓声是由鼓面振动产生的。
故答案为：振动。
声音是物体的振动产生的。
本题考查了声音的产生，属于基础题。
12.【答案】刻度尺没有正确放置  视线没有正对刻度线 
【解析】解：结合刻度尺的使用方法可知，操作错误的两个地方：刻度尺没有正确放置；视线没有正对刻度线。
故答案为：刻度尺没有正确放置；视线没有正对刻度线。
在使用刻度尺测量物体的长度时，要正确放置：刻度尺边缘对齐被测对象，必须放正重合，不能歪斜；尺的刻面必须紧贴被测对象，不能“悬空”；读数时视线要与尺面垂直，估读到分度值的下一位。
本题的解题关键是记住刻度尺的正确使用方法，做题时应认真逐项排查。
13.【答案】响度 
【解析】解：从噪声监测器上可以直接读出，它代表声音的响度。
故答案为：响度。
响度是指声音的强弱，它可以从噪声监测器上直接进行读取。
本题考查了学生对声音的特征、噪声的等级等知识的了解，属于声现象基本规律的考查，难度不大。
14.【答案】空气 
【解析】解：诗句中猿声是通过空气传到作者耳中。
故答案为：空气。
声音的传播需要介质，固体、液体和气体都能传声。
本题考查了声音的传播和参照物的问题，属于基础题。
15.【答案】时间  170 
【解析】解：由图知：在秒表的中间表盘上，一个小格代表，指针指向，所以分针指示的时间为；
在秒表的大表盘上，一个小格代表1s，指针在50s处，故时间为。
故答案为：时间；170。
停表的小表盘代表分，大表盘代表秒，把两个表盘的读数相加，即为停表的示数。
此题考查了停表的读数方法，属于基础知识。
16.【答案】消声 
【解析】解：医院墙壁上张贴着“禁止大声喧哗”的标识，这是在声源处减弱减弱噪声，其方式是消声。
故答案为：消声。
减弱噪声的途径：在声源处减弱--消声；在传播过程中减弱--吸声；在耳朵处减弱--隔声。
本题考查防治噪声途径，属于基础知识考查，难度不大。
17.【答案】能 
【解析】解：由于人的听觉频率范围是，而蜻蜓飞行时，翅膀扇动的频率范围是，在人的听觉频率范围之内，所以能听到它发出的声音；
故答案为：能。
根据人听到声音的频率范围进行分析。
本题考查了人的听觉范围，属于基础题。
18.【答案】信息 
【解析】解：同学们听到广播中的警报声迅速离开教室，获取了信息，说明声波可以传递信息。
故答案为：信息。
声音可以传递信息和能量。
本题考查了声音的利用，属于基础题。
19.【答案】频率 
【解析】解：由于人的听觉范围为，超过20000Hz，叫做超声波，由于振动频率太高了，不在人的听觉范围以内，所以人听不到。
故答案为：频率。
人的听觉范围为，超过20000Hz，叫做超声波。
此题考查了声现象的相关知识点，属于基础知识。
20.【答案】甲乙  甲丙 
【解析】解：读图可知，甲、乙和丁振幅相同，因此响度相同；甲和丙频率相同，因此音调相同。
故答案为：甲乙；甲丙。
响度的影响因素是振幅和距离发声体远近；音调的影响因素是频率；
本题考查了声音的特性，属基础题目。
21.【答案】不准确 
【解析】解：此刻度尺的分度值为1mm，本次测量起始端没从0开始，把处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去即为物体长度，即物体长度。
被测物体的长度小于或接近刻度尺的分度值，需要用累积法，用刻度尺分别测出10个1元硬币的厚度，然后求平均值，这样测量硬币厚度的方法，测量结果不准确。
故答案为：；不准确。
刻度尺的分度值为相邻的刻度线表示的长度；起始端没从0开始，把处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
测量物体的长度时，若被测物体的长度小于或接近刻度尺的分度值，需要用累积法。
刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值。刻度尺读数时要估读到分度值的下一位；其它测量工具对这一点没有特殊的要求，能正确读出示数就可以。
22.【答案】ad ac 横截面积  细 
【解析】解：为了验证琴弦发出声音的音调高低与长度的关系，应选用横截面积和长度相同，长度不同的编号为ad琴弦进行实验。在探究音调与琴弦的材料的关系时，应控制长度和横截面积相同，改变琴弦的材料，选编号为ac琴弦进行实验；
两根琴弦材料和长度相同，横截面积不同，可以探究琴弦发出声音的音调高低与横截面积的关系；a的横截面积小于b的横截面积，长度和材料相同，若测得用相同的方式拨动时，a发出声音的振动频率比b高，则说明琴弦越细，发出声音的音调越高。故答案为：；横截面积；细。
猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积、琴弦的长短、琴弦的材料有关，探究过程中，需用控制变量法。琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变。探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的横截面积的关系时，控制琴弦的长度和材料不变。探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的长短的关系时，控制横截面积和材料不变。
本题考查声音音调的高低可能受各种因素影响，掌握控制变量法是解题的关键。控制变量法是被研究的问题与多个因素有关，研究和某一个因素的关系时，要控制其他因素一定或不变。同时牢记实验探究的步骤。
23.【答案】B 20 15 偏小 
【解析】解：图中量筒的量程为，分度值为5mL，
因为表示的水加铁块的体积，示数为70mL，表示的是水加铁块再加木块的体积示数为85mL，所以
，
，
因为没有必要测量最初水的体积，所以步骤B多余；
由于木块在水中具有一定的吸水能力，放入水中时部分水进入木块内部，水面下降，所以木块体积的测量值要小于真实值。
故答案为：；；15；偏小。
要测不规则木块的体积，因为木块不能沉入水底，所以在使用助沉法测出它与铁块浸没后的总体积后，应减去铁块的体积；
量筒读数时，视线与液柱凹液面的底部或凸液面的顶部相平；
木块能够吸水，放入水中时水面会下降。
助沉法是在测不沉于水的固体体积时常用的方法，它的关键是搞清楚各体积间的关系，从而得到想要的物体的体积。
24.【答案】解：5次测量的数据差距不大，均是正确的数据，对其求平均值：
；
则声音在空气中的传播速度为：。
答：声音在空气中的传播速度是。 
【解析】测量物体长度时间时，应多次测量求平均值，这样可以减小误差。
本题考查的是声音的测量，会根据速度公式进行简单的计算。
25.【答案】答：音乐的声音打扰到小华复习功课，所以对他来说是噪声。
①建议小华将门窗紧闭，这是从“隔声”方面减弱噪音；
②建议商铺老板减小播放音乐的声音，这是从“消声”方面减弱噪音。 
【解析】从物理学角度来讲，无规律的、难听刺耳或污染环境的声音都属于噪声；从环保角度来讲，一切影响人们正常工作、休息、学习和生活的声音都属于噪声；从心理角度来讲，人们不喜欢、不需要的声音就是噪声。
减弱噪声的途径有三条，分别是：人耳处，声源处，传播过程中。
本题主要考查学生对防治噪声的途径的了解和掌握，解决此类问题要结合防治噪声的途径进行分析解答。
26.【答案】解：小刚走1步的距离为：；
小刚走完全程用时为：；
则小刚走1步的平均时间为：；
跑道长度为：。
答：小刚走1步的距离是；
小刚走步的平均时间是；
这条跑道的长度是495m。 
【解析】根据题意计算小刚走1步的距离；
根据操场跑道的总步数和时间求出小刚走步的平均时间；
根据1步的距离即可求出这条跑道的长度。
本题考查长度的测量，是对基础知识的考查。
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